
• „HEDDA GABLER" 
de ibsen 

• „SIMPLE COINCIDENTE" 
de Paul Everac 

• „SFÎNTUL MITICÂ BLAJINU" 
de Aurel Baranga 
pe scena Teatrului de Stat din Brâila 

Apreciată în ultima vreme pentru se-
riozitate şi conştiineiozitate profesională, 
pentru jocul în genere îngrijit — cu 
respect pentru text şi pentru public —, 
echipa brăileană se impune atenţiei prin 
efortul consecvent cu care urmăreste să 
realizeze spectacole demne de a fi în-
scrise în sfera căutărilor unui stil pro-
priu de teatru. 

Cele trei montări pe care le-am vă-
zut recent la Brăila : Hedda Gabler, 
Sfîntnl Mitică Blajinn, Simple coinci-
denţe, confirmă hotărîrea colectivului de 
a asigura reprezentaţiilor o ţinută inte-
lectuală, bun-gust şi muncă de calitate. 
Girul seriozităţii la teatrul din Brăila îl 
oferă dintru început repertoriul. Cu o 
dramă ibseniană dintre cele mai intere-
sante şi mai dificile, puţin jucată pe sce-
nele noastre, cu cele două lucrări origi-
nale reeente, repertoriul brăilean ne apare 
consistent şi echilibrat. Noile premiere 
pot da nu doar măsura reală a valorii 
actorilor distribuiţi in ele, ci totodată pot 
stimula dorinţa lor de îmbogăţire a mij-
loacelor de expresie, de afirmare deplină 
a însuşirilor lor artistice. în bună parte, 
aceasta s-a şi petrecut. 

Spectacolu) Hedda Gabler, în regia lui 
Ianis Veakis - - unul din cele mai uni-
tare şi mai valoroase pe care le-a rea-
lizat acest colectiv în ultimele stagiuni 
—, demonstrează maturizarea echipei 
brăilene în mînuirea instrumentaţiei in-
terpretative, omogenizarea ei pe linia 
dcîcifrării exacte şi minuţioase a ideilor 
şi semnificaţiilor unui text, a încorpo-
rării lor într-un joc concentrat, sobru, 
discret, despovărat de note false, patetice 
sau melodramatice. Astfel, mesajul ibse-

nian — transmis prin ciocnirea drama-
tică dintre ambiţiile intelectualiste ste-
rile, aspiraţiile spre false idealuri, fru-
mosul absolut, rupt de realitate, şi fru-
mosul bazat pe adevăr, concretizat în xea-
litate, ca şi năzuinţa câtre un ţel no-
bil, uman — a fost tălmăcit în sensu-
rile lui actuale. Regizorul a dat celor 
două faţete ale intelectualităţii ibseniene : 
una generoasă, luminată de spirit inde-
pendent, creator, şi una subjugată con-
venienţelor sociale, laşă, egocentrică, o 
interpretare simplă, apropiată spectatori-
lor de azi. Important de subliniat ni se 
pare a fi faptul că spectacolul se desfă-
şoarâ pe o linie a eleganţei, a armoniei, 
a echilibrului claisic ; că poartă o am-
prentă modernă, fâră ostentaţie, dimpo-
trivă, căutîndu-şi şi aflîndu-şi ponderea 
specifkă în claritate şi simplitate, o sim-
plitate departe de simplism, ancorată în 
vigoare şi esenţă, şi care ştie în acelaşi 
timp să facă casă bună cu poezia, culoa-
rea, ingeniozitatea. Caracteristicile acestea 
le descoperim în toate compartimentele 
spectacolului, în regie, interpretarea acto-
rilor, scenografie. 

Spectacolul Simple coincidcnţe, semnat 
de D. Dinulescu, s-a remarcat şi el prin 
limpezime, prin modul direct, simplu şi 
sincer, în carc comunică cu publicul. Fă-
uritorii spectacolului stăpînesc priceperea 
de a crea atmosfera emoţională neccsară, 
de a exprima convingător adevărul de 
viaţă, cu problcmele vii ale dialecticii 
realităţii noastre, care fac substanţa pic-
sei lui Everac. Feluritele concepţii şi mo-
duri de a înţelcge răspunderea faţă de 
sine şi faţa de societate, fazele de criză 
şi procesele de conştiinţă, marcate în acţi-
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Ilcana Rurlacu (Daniela 
Bnznra) si Nicolae Iva-
nescu (Sorin Vlăsceanu) 
în „Simple coincidcnţc" 
de Paul Everac 

îlcana Radu (Hedda) şi 
Petre Simionescu (Lov-
borg) în „Hedda Gabler" 
de Henrik Ibsen 

De la stînga la dreapta: 
Mircea Valentin (Adrian 

Mateescu), Petre Simio-
nescu (Ion Cristea), Efti-
mie Ştefanu (Ionescu An-
ton), Mircea Cuberschi 
(Colibas). Nae Nicolae 
(Mitică Blajinu) si Ileana 
Radu (Adela Cosîmbescu) 
în „Sfîntul Mitică Blaji-
nu" de Aurel Baranga 
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unile şi situaţiile piesei, au fost cu uşu-
rinţă surprinse şi gradatc şi au atins ten-
siunea cerută de text în momentele-cheie. 
Şi în acest spectacol, lăudabil prin omo-
genitate, protagoniştii se păstrează la o 
cotă superioară, egală, de exigenţă ar-
tistică. Lipsesc, e adevărat, pe alocuri, 
nuanţe, subtilităţi în afirmarea subtexte-
Ior, forţa şi dimensiunea reală pretinse 
de unele personaje (cele feminine, înde-
osebi) ; lipsesc fineţea şi complexitatea 
unor relaţii (cum sînt aceiea dintre Vlăs-
ceanu şi Buzura, de exemplu). Dar nu 
poate fi subapreciată grija echipei în des-
cifrarea atentă a problematicii şi a psi-
hologiei eroilor, în sublinierea semnifica-
ţiilor umane cuprinse în text. 

Interpretarea dată de acelaşi regizor 
comediei lui Aurel Baranga, mai modestă 
ca desfăşurare plastică, e mai bogată în 
fantezie decît în spectacolul bucureştean 
sau în alte spectacole din ţară ; mon-
tarea brăileană luminează ingenios valo-
rile satirei printr-o suită de amănunte 
comice de calitate, prin detalii sugestive. 
Calitatea ei esenţială (în special, în ac-
-tul II, cel mai reuşit) stă însă mai cu 
seamă în ţinuta jocului, vădit prudent 
faţă de stridenţe, gaguri ieftine, clişee, 
orientat spre sinceritate, precizie în 
adresă. 

Un element de recunoaştere imediată a 
noii feţe artistice a teatrului, a vieţii 
scenice împrospătate, îl constituie sceno-
grafia. Gonducerea teatrului s-a bazat în 
tendinţa sa fundamentală, de căutare a 
unui stil propriu, modern, pe talentatele 
plasticiene ale decorului, Elena Veakis şi 
Adxiana Leonescu, care s-au întîlnit în 
tmod fericit, în muncă şi în concepţie, cu 
creatorii spectacolelor. în realizarea inte-
riorului somptuos al vilei Heddei Gabler, 
regizorul s-a sprijinit pe decorul de 
mare forţă sugestivă, elegant, de bun-
gust, cu valori dramatiee şi poetice, al 
Elenei Veakis, creat, cu inventivitate şi 
totuşi cu extremă simplitate, din perdele 
şi stinghii subţiri de lemn. Dinamica, rit-
mul alert al piesei lui Everac au fost slu-
jite de decorul ingenios, esenţializat, ae-
rat, eliberat de prisosuri (un sistem de 
panouri glisante, unele simple, altele 
acoperite cu fotografii) al Adrianei Leo-
nescu. 

Nu e de prisos să subliniem că teatrul 
brăilean nu încetează să acorde o evi-
dentă încredere actorului. Interpreţii brăi-
leni au acoperit distribuţiile diverse ale 
celor trei piese, într-o certă tendinţă de 
respectare a spiritului colectiv de echipă, 
demonstrînd totodată că aceasta nu în-

seamnă uniformizarea însuşirilor perso-
nale. Majoritatea actorilor s-au arătat 
convinşd de valoarea jooului „spontan", 
firesc, în linii mari străin de şabloane, 
şi s-au mişcat cu siguranţă de la un spec-
tacol la altul, în interpretarea unor ro-
luri de faeturi cu totul deosebite. Astfel, 
este demnă de preţuit Ileana Radu, care, 
în rolul titular din Hedda Gabler şi în 
Adela (Sfîntul Mitică Blajinu), a demon-
strat un întins registru de posibilităţi. 
Actriţa posedă o inteligenţă vie, tempe-
rament dramatic, eleganţă şi demnitate 
în mişcări, vorbeşte clar, logic, comuni-
cînd limpede spectatorilor ideile şi gîn-
durile personajelor. Dumitru Pîslaru în 
Jorgen Tesmann a dezvăluit la rîndu-i 
însuşiri compoziţionale, disponibilitate la 
nuanţe, sensibilitate vibrantă. Trebuie să 
ne oprim apoi la vioiciunea tonică, la 
bonomia, farmecul şi umorul direct, la 
energia risipită cu generozitate de Nae 
Nicolae în Mitică Blajinu şi în Florică 
Predoiu (Simple coincidenţe). De aseme-
nea, la frumoasa ţinută scenică a lui Pe-
tru SimionesCiU, la naturaleţea cu care 
trece dintr-un personaj într-altul (Vlăs-
ceanu, Ion Gristea, Eilert Lovborg). Sen-
sibilă şi candidă, Ileana Burlacu în cele 
trei roluri (Thea Elvsted, Daniela Bu-
zura şi Geta Tudorică) vădeşte aplicare 
profesională (dar este încă pradă unor 
afectări vooale, ca şi unor anumite uni-
formităţi tonale, ce nu o pot avantaja). 
Nicolae Ivănescu (Sorin Vlăsceanu) co-
munică pe o bună linie a umorului cu 
partenerii. Original, cu mult haz, fără 
a face apel la inutile resorturi rafinate, 
Niki Budescu (Vasile Vasile). 

Oly Eftimiu, Valentin Gustav, Mircea 
Valentin, Valentin Uriţescu, Mirela Gher-
lac, N. Cioroiu s-au apropiat cu persona-
litate de rolurile lor, exprimîndu-se laco-
nic, expresiv. 

Nu putem trece însă cu vederea că în 
acest peisaj valoros al echipei din Brăila 
mai sînt actori care nu ating platforma 
stilistică pe care se situează jocul celor 
mai buni. Se întîlnesc încă neglijenţe în 
ţinuta scenică, în vorbire, interpretări 
terne, atone, care coboară dimensiunile 
rolurilor la cotidian, la inexpresiv. Să 
sperăm, dc aceea, câ se va iniţia, în acest 
teatru studios, un antrenament organizat, 
de „şlefuire", care să ducă la lichidarea 
urmelor de diletantism, la cîştigarea ace-
lei virtuozităţi care desparte arta de meş-
teşug. Reailizările teatrului — de pe acum 
conturate de o linie a conştiinţei şi a 
realei exigenţe artistice — se vor putea 
astfel, în viitor, afirma şi mai categoric. 
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